
 
СКАНДАЛ: Опщуина Охрид гп прпууркала прпекупу 

„Медиуеранска плажа вп Лагадин“ 
замаскиран какп ппсуавуваое урбана ппрема! 

 
Фрапантнп и птвпренп незакпнскп пднесуваое пд страна на државните институции и ппкрај 
пфицијалнипу пригпвпр прпуив градеое медиуеранска плажа щуп гп ппупищаа 99% пд 
сппсувенициуе на импуи вп с. Лагадин, а МЗ Лагадин гп дпстави дп Општина Охрид уште вп мај 
минатата гпдина! 
 
Оуппрпу пд јавнпсуа ја принуди Опщуина Охрид на најппдмплен нашин да гп расцепка 
некпгащнипу прпеку за мпрска плажа на езерп и перфиднп и незакпнски да гп прпуурка какп 
ппсуавуваое урбана ппрема. Сп пваа прпцедура се избегнуваау и ппуребниуе градежни 
дпзвпли, какп и впдпсуппанскауа дпзвпла щуп преусуавува шисуа манипулација сп правпуп и 
прпуивзакпнскп избегнуваое на ушесувпуп на јавнпсуа. Дали Минисуерсувпуп за живпуна 
средина и прпсупрнп планираое е заппзнаенп сп севп пва и дали супи зад пва и гп ппддржува? 
 
Сп пва пднесуваое, нпсиуелиуе на пдлуки ппвупрнп, пп кпјзнае кпј пау, ја ппкажаа свпјауа 
ппсвеуенпсу кпн немилпсрднпуп силуваое на граданскиуе права и усвпјуваоеуп пдлуки кпи се 
вп целпсу спрпуивни на желбиуе и ппуребиуе на граданиуе. 
 
Ја пптсетуваме Општина Охрид дека на плажата Лагадин минатата гпдина вп екпт на туристичката 
сезпна се излеа кплектпрпт и предизвика страшен стпмачен вирус кај пгрпмен брпј дпмашни и 
странски туристи. И пва се случува секпја гпдина. Дисфункципналнипу кплекупрски сисуем е 
гпрлив прпблем за Охрид и врвен приприуеу. Намесуп бучеупу на ппщуинауа раципналнп и 
дпмаќински да се наспшува кпн ваквиуе сущуински прпблеми, надлежниуе безпбтирнп се 
расфрлаау сп париуе на граданиуе усмерувајќи ги кпн финансираое на пппулисуишки прпекуи. 
Ваквите прпекти запакувани вп нивните светкави машнички лажнп ја наведуваат јавнпста дека се 
прават за нејзинп дпбрп кпга навистина се прават за нечии финансиски интереси и личнп 
бпгатеое. Надлежните ја манипулираат јавнпста сп изјави пд типпт „медитеранска плажа сп 
мпрски песпк ќе гп спаси туризмпт вп Охрид“, нп вистината е дека туристите кпи дпадаат вп пвпј 
дел пд Охрид се приврзаници на активнипт туризам или се семејства и ппстари лица кпи дпшле пп 
малку мир и тишина за вистински да се пдмпрат. Ваквите „прпекти“ самп би ги урнале напприте 
на туристичките кластери и аспцијации да привлечат туристи заинтересирани за активен туризам 
кпи вп прпсек трпшат двпјнп, па и трпјнп ппвеќе пари вп сппредба сп туристите приврзаници на 
маспвнипт туризам. 
 
Ппнауаму, за да се реализира прпекупу „мпрска плажа на езерп“ уреба да се исеше супуици 
меури ппјас урска каде щуп се гнездау лебеди (симбплпу на Охрид!) и се мресуау краппви. На 100 
метри трска се гнездат самп пп 3 парпви лебеди! Уништуваоетп на трската мпже да придпнесе 
лебедите засекпгаш да гп напуштат езерптп какп екпсистем. Вп прпектпт Регистрација на ппјаспт 
на трската какп пснпва за ппнатампшнп следеое на спстпјбите вп Охридскптп Езерп 
спрпведен пд Хидрпбиплпшкипт завпд вп 2012 г. стпи: „При каквп билп планираое за 
инуервенција врз и вп близина на пвпј ппјас на урскауа пд езерпуп ве ппусеууваме дека имауе 
пбврска да фпрмирауе надзпрнп уелп щуп ќе гп спшинуваау сппдвеуниуе наушни инсуиууции, 
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респрни минисуерсува и сурушниуе служби пд Опщуина Охрид (вклушувајќи преусуавници пд ЈНУ 
Хидрпбиплпщки завпд). Не забправајуе ја и пбрскауа за јавна дискусија и кпнсулуација сп 
јавнпсуа при пдлушуваое на иднинауа за јавниуе дпбра какп щуп е пиукауа впда на Охридскпуп 
Езерп“. Вп истипт дпкумент се вели и дека: „Охридскптп Езерп е заштитенп ппдрачје вп 
категпријата Сппменик на прирпдата и затпа задплжителнп е да се впди сметка за заштита на 
бипдиверзитпт (растителен и живптински), зачувуваое на прирпдните пејзажи и естетски 
вреднпсти на крајбрежнипт регипн, пднпснп за заштита на прирпднптп наследствп. Трскауа, какп 
исклушиуелнп важен дел пд Езерпуп, е ппд ппсебна защуиуа сп: Закпнпу за защуиуа на Охридскп, 
Преспанскп и Дпјранскп Езерп, Закпнпу за защуиуа на прирпдауа, Закпнпу за рибарсувп и 
аквакулуура на Р.М., Закпнпу за защуиуа на прирпдни реукпсуи, Закпнпу за защуиуа и 
унапредуваое на живпунауа средина и прирпдауа, Закпнпу за живпуна средина и Закпнпу за 
впди“. Задплжиуелнп е за секпја планирана сеша на урскауа да се земе ппупис пд МЖСПП – 
Управа за живпуна средина – Одделение за прирпда. 
 
Заменуваоетп на крајбрежната флпра сп неавтпхтпни видпви кпи гп ппреметуваат слпженипт 
езерски екпсистем и ги ппттикнуваат наместп да ги спречуваат климатските прпмени, ќе биде 
уште еден низпк удар за живптната средина вп пределпт. 
 
Градеоеуп плауфпрми вп езерп знаши неизбежнп впзнемируваое и унищууваое на лпкалнауа 
(ендемишна) флпра и фауна, згплемуваое на пупадниуе и щуеуни мауерии вп езерпуп, какп и 
урајнп нагрдуваое на пејзажпу. На страница 206, дел 4.5 Платфпрми за разни манифестации, 
презентации на кппнп и на впдна ппвршина вп „Службенипт гласник“ на Општина Охрид бр. 14 
пд 25 декември 2015 г. стпи: „Платфпрма над впдна ппвршина за ппставуваое на урбана ппрема 
("плажа Лагадин"), графички прилпг бр. 34 (НЕДЕФИНИРАНА ПОВРШИНА); Плауфпрма над впдна 
ппврщина пд пкплу 1000 м2 за ппставуваое на урбана ппрема - лежалки и надстрешници ("плажа 
Лагадин"), графички прилпг бр. 34“. Пращуваме, каква е уаа „урбана ппрема“ щуп зафаќа 
ппврщина пд 1000 м2 и упа вп впда?! Какп и сппред кпи закпни е пва дпзвпливп?! Илјада 
квадрауни меури вп впда не се никакпв „времен пбјеку“, уие преусуавуваау урајнп и неппвраунп 
унищууваое на упј дел пд Езерпуп! 
 
Пп Дпјран и Стеое, плажата Лагадин е трета на листата за птстрел. Предвиденипт прпект не е вп 
спгласнпст сп теренпт. Плажауа предвидена сп прпекупу е за брег кпј има дпвплна щирина. Овде 
щиринауа на брегпу не е ппвеќе пд пеу меури и предвиденипу прпеку ќе мпра да се изведе сп 
вещуашки насипи вп впда щуп се граниши сп лудилп. Ќе гп претвприме ли и Лагадин вп уште еден 
пд „капиталните прпекти“ какп пние спрпведени вп Дпјран и Стеое сп неугледни метални 
кпнструкции ппставени вп впдите на езерата штп гп деградираат пејзажпт, сп пешачки патеки вп 
дплжина пд стптина метри направени кплку да се рече и без никаква кприст за меснптп население 
– парите пптрпшени, а пд ветуваните резултати ни трага ни глас?! 
 
Изгледа градпнашалникпу Бакрашески забправи дека на екплпщкипу насуан прганизиран пп 
ппвпд Денпу на Планеуауа Земја на градскипу плпщуад вп Охрид изрази јавна залпжба за 
„приприуизираое на прпекуи кпи ќе гп зашуваау квалиуеупу на впдауа вп Охридскп“. И дека, 
меду другптп кажа „Вп упј кпнуексу грещкиуе пд минаупуп мпра да бидау паупказ за иднинауа,  
вп кпја уреба да гп пвприме срцеуп кпн прирпдауа и да се завеуиме дека ќе ја шуваме“. Дали 
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„уаукпуп на градпу“ бесрамнп ги лаже пние кпи гп гласаау? Дали МЖСПП се спгласува сп 
нпсителите на пдлуки вп Општина Охрид? Дали МЖСПП вп иднина би ја презелп пбврската за 
кпнтрпла на штетите и кпј кпнкретнп ќе треба да пдгпвара за ппнатампшните штети кпи мпже да 
бидат неппвратни? Дали пва значи дека МЖСПП гп ппддржува уништуваоетп на Охрид? Дали 
владата на РМ рабпти вп интерес на јавнптп загадуваое и уништуваое на нашетп светски 
признатп бпгатствп?! 
 
Нивните јавни пбраќаоа велат еднп, нп нивните ппстапки ппкажуваат другп. Сп прпекупу „мпрска 
плажа на езерп“ се прекрщуваау најмалку 10 закпни и 8 медунарпдни кпнвенции. Кплку шини 
ващипу мпуив да фпрсирауе напредуваое на пвпј прпеку прпуив вплјауа на нарпдпу, прпуив 
вплјауа на прирпдауа и прпуив факуиуе на наукауа?! И дали упј мпуив е ппвреден пд 
непрпценливауа вреднпсу на еднпуп единсувенп Охридскп Езерп?! 
 
МЗ Лагадин изминауауа гпдина вп ппвеќе наврауи дпсуавуваще бараоа за увид вп ДУП и 
планскауа дпкуменуација за изградба на плажа вп Лагадин, бараоа за записници пд седнициуе 
на Спвеупу на кпи се нпсеа ваквиуе пдлуки, нп сиуе пвие бараоа, какп и пригпвпрпу прпуив 
изградбауа на мпрска плажа на езерп, псуанаа кпмплеунп игнприрани пд надлежниуе. 
 
Врз пснпва на гпренаведените причини МЗ Лагадин ќе ппднесе жалба ппради невклучуваое на 
јавнпста вп дпнесуваоетп на пваа пдлука. Дппплнителнп, ќе заппчне ппстапка пред Државнипт 
управен инспектпрат ппради игнприраое на бараоата за уставнп-загарантираните права на 
учествп вп дпнесуваое пдлука. 
 
За жал, сп секпја наредна штетна активнпст пд страна на нпсителите на пдлуки вп Охрид станува 
ппвеќе пд јаснп дека нив не ги интересираат ни прирпдата ни убавината на Охрид; станува ппвеќе 
пд јаснп дека пва се прашаоа штп не мпже да се решат институципналнп; станува ппвеќе пд јаснп 
дека начините за решаваое на ваквите прашаоа се сè пппграничени. 
 
Затпа ние, активистите на граданската иницијатива Охрид SOS, ве ппвикуваме вас, граданите, да ни 
се придружите вп претстпјните активнпсти штп ќе ги преземеме за спречуваое на пвие штетни 
прпекти! 
 
Ве ппвикуваме да ни се придружиуе за заеднп да им се спрпуивсуавиме на уие кпи мпжеби му 
ја знаау ценауа на Охрид, нп ппим немаау кпја му е вреднпсуа! 
 
 

Активисти на Граданска иницијатива Охрид SOS 
Месна заедница Лагадин 

 
*На наредниуе две сураници прпдплжува Прилпг 1: Белещка за уредникпу сп уаксауивнп 
наведуваое на сиуе закпни и медунарпдни кпнвенции щуп се крщау сп реализацијауа на пвпј 
прпеку. 
  



 
БЕЛЕШКА ЗА УРЕДНИКОТ 
 

I) Прекрщени закпни: 
 
1. Член 4 став 2 пд Закпнпт за прпстпрнп и урбанистичкп планираое каде штп експлицитнп е 
наведенп дека начелата вп прпцеспт на планираое и уредуваое на прпстпрпт налагаат, меду 
другптп, јавнпст вп ппстапката за дпнесуваое и спрпведуваое на планската дпкументација; 
2. Закпнпт за управуваое сп светскп прирпднп и културнп наследствп вп пхридскипт регипн 
3. Сп платфпрмите штп се планира да се инсталираат внатре вп езерптп се крши Закпнпт за 
заштита на Охридскптп, Преспанскптп и Дпјранскптп Езерп вп кпј се вели дека ваквата активнпст 
ќе значи директнп прекршуваое на целите за заштита на езерата пд член 3 пд пвпј закпн, а вп 
член 7 пд истпименипт закпн се вели дека заради заштита на езерата се забранува внесуваое 
материи и предмети штп мпжат да предизвикаат мпрфплпшки прпмени на езерата. Прекршуваое 
на пвпј Закпн има и сп предвиденптп сечеое на трската за да се изгради мпрската плажа; 
4. Закпнпт за заштита на прирпдата; 
5. Закпнпт за заштита на прирпдни реткпсти; 
6. Закпнпт за заштита и унапредуваое на живптната средина и прирпдата; 
7. Закпнпт за живптна средина; 
8. Закпнпт за впди; 
9. Закпнпт за рибарствп и аквакултура на Р.М.; 
10. Закпнпт за ратификација на Дпгпвпрпт меду Владата на Република Македпнија и Спветпт 
на министри на Република Албанија за заштита и пдржлив развпј на Охридскптп Езерп и на 
негпвипт слив, а пспбенп член 3, став 1 каде штп дел пд пбврските на Р. Македпнија и Албанија се: 
(в) заштита на биплпшката разнпвиднпст, пспбенп преку заштита на ендемичните, ретките или 
загрпзените видпви на флпрата и фауната; (г) спречуваое на интрпдукцијата и пдгледуваоетп на 
неавтпхтпни живптински и растителни видпви; (д) избегнуваое на секаква деградација на 
културните вреднпсти или на прирпдните предели; (е) спречуваое и кпнтрпла на екпнпмските 
активнпсти кпи предизвикуваат или мпжат да предизвикаат негативни влијанија вп сливпт на 
Охридскптп Езерп; и став 2 пд истипт член каде штп се налага секпја страна (б) да изврши целпсна 
и ефективна реализација на прпцедурални права вп свпјпт наципнален правен систем (пристап дп 
инфпрмации пд пбласта на живптната средина, учествп на јавнпста и пристап дп правдата за 
прашаоа ппврзани сп живптната средина) 
 
 

II) Прекрщени медунарпдни кпнвенции 
 
1. Кпнвенцијата за заштита на светскптп културнп и прирпднп наследствп 
2. Кпнвенцијата за биплпшка разнпвиднпст на ОН 
3. Кпнвенцијата за заштита на впдните живеалишта сп медунарпднп значеое за заштита на 
впдните птици (Рамсарска Кпнвенмција) 
4. Кпнвенцијата за пценка на влијанијата врз живптната средина вп прекуграничен кпнтекст 
(Еспп Кпнвенција) 
5. Кпнвенцијата за пристап дп инфпрмации, учествп на јавнпста вп дпнесуваоетп пдлуки и 
пристап дп правдата вп случаи ппврзани сп живптната средина (Архуска Кпнвенција) 



 
6. Кпнвенцијата за заштита на дивипт растителен и живптински свет и прирпдните 
живеалишта вп Еврппа (Бернска Кпнвенција) 
7. Кпнвенцијата за заштита на мигратпрните видпви диви живптни (Бпнска Кпнвенција). 


